	UBND TỈNH NINH BÌNH
BAN CHỈ HUY PCTT & TKCN

Số:        /BC-BCH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Ninh Bình, ngày 01 tháng 8 năm 2020



BÁO CÁO NHANH 
Tình hình triển khai ứng phó với cơn bão số 02
(Tính đến 20h00 ngày 01/8/2020)

I. CÁC CÔNG TÁC PCTT ĐÃ TRIỂN KHAI
Ngay từ đầu năm UBND tỉnh đã kiện toàn Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn (PCTT & TKCN) tỉnh; thông báo phân công nhiệm vụ các thành viên Ban chỉ huy. Ngoài ra, Ban chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh đã thành lập các tiểu ban (Tiền phương, Hậu phương, Cứu hộ cứu nạn) và thông báo phân công các thành viên trong tiểu ban. Ban hành các phương án: Phương án hộ đê toàn tuyến và ứng phó với trường hợp bão, lũ lớn vượt tần suất thiết kế trên địa bàn; phương án bảo vệ trọng điểm tỉnh Ninh Bình; Phương án hậu phương và khắc phục hậu quả thiên tai; Phương án Thông tin liên lạc, dự báo khí tượng thủy văn phục vụ công tác PCTT & TKCN;  Phương án tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn năm 2020. Ngoài ra đã thành lập đoàn kiểm tra công tác 4 tại chỗ tại các huyện, thành phố.
II. DIỄN BIẾN CỦA BÃO VÀ TÌNH HÌNH MƯA:
1. Diễn biến của ATNĐ:
Theo bản tin của Đài khí tượng thủy văn tỉnh Ninh Bình:
Hồi 16 giờ ngày 01/8, vị trí tâm bão ở khoảng 18,7 độ Vĩ Bắc; 108,6 độ Kinh Đông, trên đất liền phía Nam đảo Hải Nam (Trung Quốc), cách bờ biển các tỉnh Thái Bình-Nghệ An khoảng 330km về phía Đông Nam. Sức gió mạnh nhất vùng gần tâm bão mạnh cấp 8 (60-75km/giờ), giật cấp 10. 
Vùng nguy hiểm trên Biển Đông trong 24 giờ tới (gió mạnh từ cấp 6 trở lên, giật từ cấp 8 trở lên): Phía Bắc vĩ tuyến 16,0 độ Vĩ Bắc; phía Tây kinh tuyến 113,0 độ Kinh Đông. Toàn bộ tàu thuyền hoạt động trên khu vực giữa và Nam Biển Đông (bao gồm cả vùng biển quần đảo Trường Sa) có nguy cơ cao chịu tác động của gió giật và lốc xoáy. 
Trong 24 đến 36 giờ tiếp theo, áp thấp nhiệt đới di chuyển theo hướng Tây Tây Bắc, đi sâu vào đất liền và yếu thành vùng áp thấp trên khu vực Thượng Lào.
III. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO VÀ THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo
Để chủ động ứng phó với ATNĐ, mưa lớn trên diện rộng, Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và TKCN tỉnh Ninh Bình đề nghị các đơn vị thực hiện nghiêm Công điện số 05/CĐ-TW hồi 16 giờ 00 ngày 29/7/2020 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; Công điện số 06/CĐ-TW hồi 14 giờ 30 ngày 30/7/2020 của Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; Công điện số 07/CĐ-TW hồi 13 giờ 00 ngày 31/7/2020 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; Công điện số 1021/CĐ-TTg ngày 01/8/2020 của Thủ tướng Chính phủ và Công điện số 01/CĐ-BCH ngày 01 tháng 8 năm 2020 Ban Chỉ huy PCTT&TKCN tỉnh. 
2. Nội dung chỉ đạo
- Nghiêm cấm không cho tàu thuyền ra khơi đến khi bão tan; kêu gọi triệt để tàu, thuyền, các phương tiện đang hoạt động trên biển vào nơi tránh trú an toàn xong trước 21h ngày 01/8/2020.
- Kiểm tra đảm bảo an toàn cho các tuyến đò ngang, đò dọc; huy động lực lượng, phương tiện tổ chức chặt tỉa cành cây, chằng chống, gia cố nhà cửa, biển hiệu, đảm bảo an toàn cho công trình đang xây dựng, kho tàng, bến bãi, hàng hóa, trường học, bệnh viện, trạm y tế... Các địa phương chỉ đạo thôn, xóm giúp các hộ gia đình chính sách, neo đơn phòng tránh bão đảm bảo an toàn.
- Sẵn sàng lực lượng, phương tiện để cứu hộ, cứu nạn khi có yêu cầu.
- Kiểm tra, rà soát, sẵn sàng phương án đảm bảo an toàn đê điều, hồ đập, hạ du hồ chứa. Chuẩn bị lực lượng, vật tư, phương tiện, trang thiết bị xử lý các trọng điểm xung yếu và có phương án đảm bảo an toàn các công trình đang thi công.
- Yêu cầu Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và TKCN các huyện, thành phố thường xuyên theo dõi, cập nhật tình hình mưa lũ, thông tin kịp thời đến các cấp chính quyền và người dân, nhất là tại các vùng sâu, vùng xa để chủ động các biện pháp phòng tránh đảm bảo an toàn tuyệt đối về người và tài sản; đồng thời triển khai thực hiện ngay các nhiệm vụ sau:
+ Huyện Kim Sơn triển khai phương án di dân khu vực ngoài đê Bình Minh III đến Cồn nổi xong trước 06h ngày 02/8/2020; 
+ Các huyện, thành phố rà soát, tổ chức di dân ra khỏi vùng thấp trũng thấp và vùng có nguy cơ sạt lở đất đến nơi tránh trú an toàn. Tăng cường theo dõi diễn biến lũ trên các triền sông và tổ chức lực lượng tuần tra canh gác, bảo vệ an toàn đê điều, hồ đập, các trọng điểm xung yếu theo phương án đã được phê duyệt.
+ Phối hợp với Công ty TNHH Một thành viên Khai thác công trình thủy lợi tỉnh khẩn trương triển khai ngay phương án chống úng, tiêu kiệt nước đệm đảm bảo an toàn cho lúa mùa.
- Đài Phát thanh và truyền hình Ninh Bình, Báo Ninh Bình, Đài Khí tượng thủy văn tỉnh Ninh Bình thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình bão, mưa lớn. Đồng thời phối hợp với các cơ quan chuyên môn hướng dẫn kỹ năng phòng, tránh cho người dân, các cơ quan, đơn vị biết chủ động phòng tránh.
- Các thành viên Ban chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh lập tức xuống địa bàn được phân công để triển khai phương án chống bão.
- Tổ chức trực ban nghiêm túc 24/24h, thường xuyên báo cáo về Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và TKCN tỉnh Ninh Bình   
3. Công tác thực hiện
3.1 Công tác theo dõi, kêu gọi tàu thuyền:
- Đã thông báo cho toàn bộ 132 chủ phương tiện/405 thuyền viên vào nơi tránh trú an toàn. Trong đó:
+ 04 phương tiện/40 thuyền viên đánh bắt xa bờ đã neo đậu ở bờ biển tỉnh Thanh Hóa.
+ 128 phương tiện/185 thuyền viên đã neo đậu an toàn tại bờ biển tỉnh Ninh Bình.
- Đã thông báo cho 299 lều chòi/324 chủ/512 lao động đang nuôi trồng thủy sản ở khu vực đê BM3 ra Cồn Nổi vào nơi tránh trú an toàn. 
3.2 Công tác sẵn sàng biện pháp chống úng, tiêu kiệt nước đệm:
Công ty TNHH MTV KTCTTL đã chỉ đạo tiêu kiệt nước đệm trong hệ thống và những vùng thấp trũng (vận hành 65 cống  dưới đê, 01 cống hồ). Thời điểm hiện tại mực nước trong các hệ thống đã thấp hơn mực nước khống chế. 100% các trạm bơm tiêu úng đã được bảo dưỡng, sửa chữa xong trước 15/5 đảm bảo yêu cầu tiêu úng. Hiện tại đã lập kế hoạch đóng điện và sẵn sàng vận hành 501 máy/101 trạm bơm tiêu úng khi cần thiết. 
3.3 Đối với các công trình đang thi công như tuyến đê Bình Minh 4 đã chỉ đạo Ban quản lý dự án và nhà thầu triển khai phương án phòng chống lụt bão, tập trung vật tư nhân lực, tăng cường tuần tra phát hiện xử lý sự cố ngay từ giờ đầu. 
3.4 Các vị trí xung yếu như kè Tả Vạc đoạn từ K20+400 đến K21 và Cống Đồng Cói đã chỉ đạo UBND huyện Kim Sơn triển khai phương án bảo vệ trọng điểm đồng thời tăng cường tuần tra, chủ động phương án huy động nhân lực, vật tư để xử lý khi sự cố có thể xảy ra.
III. CÁC CÔNG VIỆC CẦN TIẾP TỤC CHỈ ĐẠO VÀ THỰC HIỆN:
Các Thành viên Ban chỉ huy PCTT & TKCN tỉnh, Ban chỉ huy PCTT & TKCN huyện, thành phố thực hiện nghiêm Công điện số 05/CĐ-TW hồi 16 giờ 00 ngày 29/7/2020 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; Công điện số 06/CĐ-TW hồi 14 giờ 30 ngày 30/7/2020 của Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; Công điện số 07/CĐ-TW hồi 13 giờ 00 ngày 31/7/2020 của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; Công điện số 1021/CĐ-TTg ngày 01/8/2020 của Thủ tướng Chính phủ và Công điện số 01/CĐ-BCH ngày 01 tháng 8 năm 2020 Ban Chỉ huy PCTT&TKCN tỉnh./.
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